

КОММУНАР

Орган Первотракторного РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 36 (2525)

Четверг 23 августа 1945 г.

ЦЕНА 15 КОП.

„Период уборки урожая русский народ издавна называет страдной порой. И не случайно. Это — самая напряженная пора сельскохозяйственного года. Сделать нужно много, а сроки короткие. День упустишь — урожаю урон. Затянешь уборку еще больше — можешь потерять весь урожай“.

(М. И. КАЛИНИН).

Не затягивать проведение озимого сева

Одновременно с уборкой урожая и выполнением хлебопоставок колхозам района нужно успевать сейчас еще одну важнейшую задачу — образцово провести озимый сев, заложить прочную основу высокого урожая будущего года.

Колхоз им. Ю. Кагановича, Кошелихинского сельсовета, начал сев озимых в первой половине августа и проводит его с соблюдением агротехнических мероприятий, высевает высококачественные семена. На 21 августа колхоз засеял 66 гектаров из плана 112 гектаров.

Колхоз им. М. Горького посеял озимых на 33,5 процента, им. 1 Мал — на 33,3 процента. В числе передовых проводят сев озимых колхозы «Красный Октябрь», «Новая заря», «Объединение» и ряд других.

В колхозах, где севу озимых предшествовала предпосевная обработка паров, тщательная подготовка семян и посевного инвентаря, там все это положительно скажется на качестве сева, а следовательно, и на урожае озимых хлебов.

Но не везде проявлялась такая забота о судьбе урожая будущего года. В колхозе им. Сталина, Шутиловского сельсовета, не провели обработки поднятых паров, сев производится по заросшим парам и посевные работы развертываются крайне медленно. Посеяно всего лишь меньше десяти процентов, а лучшие агротехнические сроки уже на исходе.

Недопустимо затягивают сев озимых колхозы «Ялгай», «Якстере теште», имени 18 партсъезда, «25 лет РККА», «Ленинские всходы» и некоторые другие. В этих колхозах совершенно недостаточно используются рядовые селки, а продолжают высевать семена вручную. А в колхозах имени Жукова, «Пролетарий», «Красный кустарь», «Пробуждение», им. Сталина (Алатырь), имени Молотова (Г.-Симанск) и в ряде других до 21 августа совершенно не начинали сев озимых. Это свидетельствует о явной недооценки и невнимания в отношении сева со стороны ответственных руководителей первичных партийных организаций и сельских Советов, а также председателей колхозов.

Строжайший контроль за качеством посева — одно из главных условий высококачественного проведения сева. В такое время преступлением является, если агрономы отсиживаются в канцеляриях. Однако за отдельными агрономами райземотдела и МТС — это наблюдается. Место агронома сейчас и поле, где закладываются основы будущего урожая.

Колхозы должны сократить сроки проведения озимого сева, сев проводить образцово и высококачественными семенами.



ДОСКА ПОЧЕТА

ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАБОТ

За честный и самоотверженный труд, хорошее качество работ на районную Доску Почета заносятся:

86. Шомполов Федор Семенович, колхозник колхоза «Трактор», Ташинского сельсовета, сжинающий на жнейке в день по 5 гектаров, вместо нормы 2,5 гектара.

87. Глухова Мария Степановна, колхозница того же колхоза, на вязке снопов выполняющая по две нормы в день.

88. Почивалова Анна Алексеевна — 64 лет, колхозница того же колхоза, добившаяся выработки на вязке косовицы до 200 процентов.

89. Шомолова Евдокия Ивановна — 60 лет, колхозница того же колхоза, ежедневно связывающая скошенной ржи в снопы с площади 0,49 га при норме 0,25 га.

По две нормы в день

В колхозе «Трактор», Ташинского сельсовета, выделяются на уборке хлебов жнец на жнейке Иван Иванович Огнестенной войны Шомполов Федор Семенович. Он при норме 2,5 га. выжинает в день по 5,10 га.

Добились высокой выработки на вязке снопов: Глухова Мария Степановна — выполняющая

в день по две нормы, Почивалова Анна Алексеевна 64 лет, связывающая за день косовицы с площади 0,49 га. при норме 0,25 га, Шомолова Евдокия Ивановна — 60 лет на вязке снопов выполняющая по две нормы ежедневно.

П. Князев, председатель колхоза.

Больше внимания выполнению финансового плана

Досрочно расплачиваются по обязательным и добровольным платежам колхозники деревни Родники, Обуховского сельсовета. Например, 1 августа Саламенков Илья Иванович рассчитался полностью по всем видам платежей. Его примеру последовали остальные колхозники деревни.

Там, где руководители сельсовета уделяют повседневное внимание выполнению финансового плана, там он своевременно выполняется. В Шутиловском сельсовете (пред. тов. Брызгалов, налоговые агенты тт. Текушкина и Курочкина) на 17 августа имеют выполнение финансового плана на 43 процента, тогда как Хозин-

ский и Успенский сельсоветы с мобилизацией средств недоустимо отстают. Отставание произошло потому, что председатели этих сельсоветов не занимаются финансовым вопросом. Председатель Хозинского сельсовета тов. Нестерова даже сама не расплатилась по сельхозналогу. Имеет задолженность по сельхозналогу тов. Гарелова — секретарь первичной партийной организации колхоза «25 лет РККА».

Выполнению финансового плана третьего квартала нужно придать особое внимание, тогда он будет выполнен своевременно.

И Ялышев

Организованно начать 1945—46 учебный год

Во всех классах начальных, семилетних и средних школ учебные занятия в этом году начнутся с 1 сентября.

Для дальнейшего улучшения учебно-воспитательной работы и выполнения государственного закона о всеобщем начальном обучении в новом учебном году, имеет исключительное значение всесторонняя и тщательная подготовка каждой школы и организованное начало учебных занятий с первого дня работы. Поэтому сельсоветы, директора и заведующие школами, секретари партийных организаций и учительство района должны принять все меры к тому, чтобы до учебных занятий устранить недостатки в подготовке к учеб-

ному году. Партийно-комсомольским организациям следует проконтролировать явку детей в школу, подлежащих обучению.

Партийно-комсомольские организации, руководители колхозов и предприятий обязаны оказать помощь школам и учительству организованно начать учебный год.

С 10 часов утра 26 августа с. г. созывается двухдневное совещание учителей района, на которое должны явиться все учителя, директора и заведующие школами с подготовленными материалами о готовности к учебному году и с данными учета детей по каждому классу в отдельности. Н. Учасев.

Ратификация Президиумом Верховного Совета СССР Устава Организации Объединенных наций

20 августа 1945 года Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал Устав Организации Объединенных наций, подписанный в Сан-Франциско (США) 26 июня 1945 года.

В штабе Красной Армии

Представителем советских войск при генерале Макартуре будет в штаб генерала Макартура назначен генерал-лейтенант Де-

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 21 АВГУСТА

В течение 21 августа в Маньчжурии наши войска продолжали продвигаться вперед.

В южной части острова Сахалин наши войска заняли города Сикига, Найро, Усийоро (Увари), Маока.

За 20 августа нашими войсками в Маньчжурии взято в плен 52 тысячи японских солдат и офицеров, в том числе командующий первым фронтом Квантуанской армии генерал Ки-

та Сэйтти, командующий 3 м фронтом Квантуанской армии генерал Усироку Дсюн, командующий третьей армией Квантуанской армии генерал-лейтенант Мураками Кэйсаку, командующий пятой армией Квантуанской армии генерал-лейтенант Симидзу Норицунэ.

Прием капитулирующих частей и соединений Квантуанской армии продолжается.

Совинформбюро.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства Горьковской области

о досрочном выполнении государственного плана хлебозаготовок из урожая 1945 года и о своевременном высококачественном проведении озимого сева

Дорогие товарищи!

В суровые годы Великой Отечественной войны против гитлеровской Германии социалистическое сельское хозяйство оказало огромную помощь стране и фронту. Колхозное крестьянство бесперебойно снабжало нашу доблестную Красную Армию хлебом и другими сельскохозяйственными продуктами, а промышленность сырьем. Колхозный строй не только выдержал все испытания военного времени, но и вышел из войны окрепшим

Мы самоотверженно трудились для победы, для разгрома врага на благо своей Родины, досрочно выполняли свои обязательства перед государством и сдали сверх плана миллионы пудов хлеба, картофеля и овощей, успешно провели весенний сев 1945 года, перевыполнили государственный посевной план. нынешней весной лучше, чем когда-либо, поработали на весеннем севе наши машинно-тракторные станции, которые перевыполнили план весенних тракторных работ и близки к завершению годового задания.

Наступил самый ответственный и напряженный период сельскохозяйственных работ — уборка урожая и заготовка сельскохозяйственных продуктов. Этот период совпал с успешными действиями нашей доблестной Красной Армии против японских агрессоров. Мы отдаем себе полный отчет в том, что от успешного проведения уборки урожая и своевременного выполнения государственных обязательств зависит дальнейшее укрепление военной и хозяйственной мощи нашего государства и дальнейший рост благосо-

стояния всех тружеников горста и деревни.

Мы обязуемся уборку урожая провести в сжатые сроки и без потерь и досрочно выполнить обязательства по сдаче хлеба государству. Весь хлеб сдадим к 1-му ноября 1945 года, то есть на месяц раньше установленного правительством срока. Организуем вывоз зерна лучшего качества на заготовительные пункты с первых же дней уборки урожая, непосредственно от молотилок и комбайнов. Устроим крытые токи и приведем в порядок сушилки с тем, чтобы и в ненастную погоду не прекращались молотба и сдача зерна государству.

Борясь за своевременное проведение уборки урожая и досрочное выполнение плана хлебозаготовок, мы обязуемся провести сев озимых в лучшие сроки и на высоком уровне агротехники.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование в честь Великой победы, за образцовое проведение уборки урожая, за досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок и успешное высококачественное проведение озимого сева.

Да здравствует наша Великая Социалистическая Родина!

Да здравствует колхозное крестьянство!

Да здравствует героическая Красная Армия!

Да здравствует наш вождь и учитель Великий СТАЛИН!

Обуждено и принято во всех колхозах, совхозах и МТС Горьковской области.

Возрождение „Азовстали“

На заводе «Азовсталь» снова зажигались огни крупнейшей доменной печи № 3.

Мариупольский металлургический гигант «Азовсталь» — одно из крупнейших предприятий Советского Союза, созданных в годы сталинских пятилеток. Его доменные печи объемом в 1300 кубометров по своей мощности равны новейшим домам Магнитки, мартовский цех оборудован крупнейшими в стране и единственными по своей конструкции качающимися печами объемом в 350 и 450 тонн. До войны завод выпускал 5.000 тонн чугуна и 3.000 тонн стали в сутки.

Немецкие захватчики произвели особенно большие разрушения на «Азовстали». Потребовался напряженный труд многих тысяч строителей и рабочих завода, чтобы ликвидировать последствия немецкого хозяйничанья.

Наибольшие повреждения были нанесены центральной электропаровоздуховой станции — сердцу завода. Его нужно было оживить в первую очередь, чтобы обеспечить строительство энергией. Машинный зал и здание главного распределительного устройства были построены заново. За 16 дней был сооружен фундамент под турбогенератор мощностью в 24 тыс. киловатт. В декабре прошлого года центральная электропаровоздуховая станция была восстановлена и начала снабжать электроэнергией не только «Азовсталь», но и другие промышленные и коммунальные предприятия Мариуполя.

Еще более сложные технические работы пришлось выполнить при восстановлении доменных печей №№ 3 и 4. Основные опорные колонны домы № 3 были подорваны, и печь опиралась только на огнеупорную кладку. Для сохранения устойчивости печи были подведены временные опоры из труб, которые постепенно, по мере изготовления, заменялись постоянными опорными колоннами. Таким образом отпала необходимость строить печь заново.

В процессе восстановления домы были демонтированы около 2 200 тонн металлоконструкций и оборудования и проведено примерно такое же количество монтажных работ. Полностью пришлось восстановить железобетонную площадку, верхнее строение литейного двора,

отремонтировать горн, оборудование кауперов лебедки, подземные коммуникации и т. д. Доменная печь № 4 пострадала еще больше. Здесь были подорваны не только опорные колонны, но и горн, а оборудование и механизмы уцелели только на 35 проц. Сама печь в результате подрыва осела на 3,6 метра и 1,3 метра сдвинулась с проектной оси. Вначале представлялось более целесообразным построить дому заново. Однако после тщательных расчетов было решено спасти ее. Огромная доменная печь общим весом более 1200 тонн была поднята мощными гидравлическими домкратами и поставлена в первоначальное положение. После ремонта домы № 4 также будет в этом году возвращена в строй.

Все задания мартовского цеха «Азовстали» после взрыва нависло над мартенами. Восстановители сумели поднять и поставить на место отдельные пролеты здания вместе с фермами и несущими конструкциями. В этом цехе сейчас полностью восстановлена одна мартовская печь. Завершаются работы по восстановлению второго мартена.

Проделана большая работа и по восстановлению сильно разрушенного Мариупольского коксохимического завода. Уже введена в эксплуатацию одна коксовая батарея; вторая батарея скоро также войдет в строй.

С самого начала восстановительных работ руководители «Азовсталстроя» стремились использовать все имеющиеся средства и материалы: кирпич из завалов, деформированные металлоконструкции и арматуру и т. д.

Возрожденный завод видел первый чугун. В ближайшие месяцы должен быть полностью восстановлен и заново построен ряд других важнейших производственных объектов. 900 тысяч кубометров земляных работ, 115 тысяч кубометров бетонных и железобетонных работ, монтаж 20 тыс. тонн оборудования и 26 тыс. тонн металлоконструкций — таков объем предстоящих работ.

Коллективы строителей и металлургов, обогащенные опытом восстановительных работ первой очереди, с честью выполняют и эту почтенную задачу.

Инженер А. Кащенко.

Советы политпросветработникам

Справочная работа изб-читален

Для справочной работы нужно организовать при изб-читальне стол справок.

Справочная работа является одним из видов политико-просветительной работы изб-читальни и колхозного клуба. Она служит задачами политического просвещения и призвана связать трудящихся масс деревни pomocí в их общественной, хозяйственной и культурной работе.

Зав. изб-читальни должен идти к колхозникам и разъяснять им вопросы и очередные задачи, которые ставит перед массами партия и Советское правительство.

Разъяснение всех важнейших решений партии и правительства и, в первую очередь, разъяснение всех вопросов, связанных со Сталинской Конституцией — основным законом СССР, было и останется главной задачей справочной работы. Справочный стол должен иметь у себя тексты решений и законов, чтобы каждый колхозник мог получить в изб-читальне нужную ему справку.

Большое место в справочной работе всегда занимали и занимают вопросы сельского хозяйства.

Борьба за высокий урожай и за дальнейший рост животноводства требуют знаний. И колхозники жално тянутся к этим знаниям. Их запросы сам избач не всегда сможет удовлетворить. Поэтому избач должен привлекать к этой работе квалифицированные силы специалистов сельского хозяйства — агрономов, зоотехников, механиков, трактористов и т. д. Работники справочного стола должны уделять большое внимание оборонным и культурно-бытовым вопросам в работе изб-читальни и клуба. При справочном столе требуется небольшая библиотека справочного характера. На стене около стола прикрепляется ящик для письменных вопросов. Такие ящики необходимо иметь в красных уголках и колхозных правлениях.

Для справочного стола надо тщательно подбирать различные пособия и справочные издания. В первую очередь надо иметь тексты основного закона СССР — Сталинской Конституции. Необходимым пособием для справочной работы «Ведомость Верхов-

ного Совета СССР». Для ответов на политические вопросы надо иметь при справочном столе политическую литературу, решения партийных съездов и конференций, пленумов ЦК партии, произведения товарища Ленина, товарища Сталина, справочники, настольный календарь колхозника на 1945 год. Кроме всех этих пособий, необходимо иметь таблицы по проверке облигаций, словарь иностранных слов и орфографический словарь.

Справочная работа должна осуществляться не только в пределах изб-читальни, но и в районе действия изб-читальни: в поле, на месте работы колхозников. В этих случаях необходимо организовать на поле доски вопросов и ответов.

Вечера вопросов и ответов, организуемые справочным столом используются чаще всего для разъяснения советских законов. Колхозники могут задать любые вопросы на вечере, даже не касающиеся основной темы. Вечер будет иметь успех лишь в том случае, если он будет хорошо и тщательно подготовлен: за 2-3 дня подготовлены вопросы, о вечере заранее оповещено население. Для проведения вечера выделяется опытный руководитель. Руководителем может быть сам избач. Если поступили вопросы, которые может разрешить только специалист, то нужно пригласить агронома, техника, и т. д. Желательно участие на вечере председателя сельсовета, колхоза, учителя Помещанье, где производится ремонт техники, переоборудовать.

Всю проводимую работу справочного стола необходимо учитывать, чтобы знать, какие вопросы интересуют население и соответственно с этим направлять агитационно-разъяснительную работу изб-читальни. Зачатки в проведении справочной работы при изб-читальне наблюдаются в М. Макалемской изб-читальне, где зав. изб-читальной тов. Желудова.

В запущенном состоянии справочная работа при Успенской, Художинской, Николаевской избах читальнях. Необходимо приложить все усилия для того, чтобы поднять на высоту справочную работу в культпросвет учреждениях.

Я. Хащенко

Соревнование колхозов района на севе озимых

(Сводка райзо на 21 августа — в процентах к плану)

Наименование колхозов	П. севе озимых
Им. Ю. Кагановича	58,9
Им. М. Горького	33,5
Им. 1 Мая	33,3
Им. Жданова	29,9
„Труд“	2,3
„Красный Октябрь“	28,2
„Новая зоря“	27,0
„Объединение“	25,4
„Якстере знамя“	24,0
„Новая жизнь“ (М. Макалем)	23,9
„Память Чкалова“	22,5
„Память Кирова“	21,7
Им. Ленина	19,4
„Заря будущего“	19,0
Им. ОГПУ	18,7
„Победа“	17,8
Им. Ворошилова	17,5
Им. Кирова (В.-Враг)	15,9
Им. Кирова (Верзилай)	15,7
Им. Чкалова	14,8
„Новый путь“	14,4
Им. Чапаева	12,6
„20 лет РККА“	12,6
Им. 16 партсъезда	12,6
Им. Калининна	12,0
„Новая жизнь“ (Николаевка)	11,9
„За Родину“	11,2
„16 лет Октября“	10,6
Им. С. Орджоникидзе	10,0
„Красный боец“	8,7
Им. Ярославского	8,2
Им. Молотова (Успенск)	7,2
„13 годовщина Октября“ Борисовка	7,0
„Я гай“	6,6
„25 лет РККА“	6,0
Им. Сталина (Шутилово)	5,8
„Лезинские всходы“	5,0
„Красная звезда“	4,8
Им. Л. Кагановича	4,7
„Борец за социализм“	4,5
„Заря“ (Художинно)	4,0
„Красная новь“	3,9
Им. Буденного	3,7
„Свобода“	3,5
„Якстере теште“ (Лесная поляна)	3,5
Им. 18 партсъезда Пушкинский	1,4
Им. Жукова	1,1
Им. 18 партконференции	—
„Пролетарий“	—
„Красный кустарь“	—
„Заря“ (Елховка)	—
„6 съезд Советов“	—
„Пробуждение“	—
Им. Сталина (Алатырь)	—
Им. Ульянова	—
Им. Шельганова	—
Им. Молотова (Г.-Симанск)	—
„Трактор“	—
„Гроза“	—

ПОПРАВКА

В прошлом номере газеты „Коммунар“ в сводке райзо по уборке урожая во второй графе следует читать „сэкто озимых“.

М. Макалемский колхоз „Новая жизнь“ сжал не 8,1 процента, а 35,5 процента.

В. Гришанин

Международный обзор

В войне на Тихом океане Япония под ударами наших союзников потеряла тысячи самолетов, сотни военных кораблей, большое количество мелких судов и почти весь торговый флот. Но у нее оставалась мощная сухопутная армия на островах и лучшая, наиболее оснащенная сила — Квантунская армия в Маньчжурии. Без уничтожения японских армий было бы невозможно установление прочного мира на Дальнем Востоке. Руководители США и Англии понимали это и готовились к десантным операциям большого масштаба. «Эти операции», — заявил в своей речи в новом парламенте бывший премьер-министр Англии Черчилль, — предполагали невидан-

ные усилия, и никто не мог определить, во сколько жизней английских и американских солдат они обойдутся».

Вступление СССР в войну против империалистической Японии ускорило разгром агрессора на Дальнем Востоке. Япония капитулировала. Японские войска не терпелись слагать оружие, они продолжали сопротивляться. Решительное наступление советских войск коренным образом изменило положение. Японские войска сдаются в плен.

Японский император и представители Японского Правительства пытались даже в последние дни изобразить захватническую войну, направленную ими против народов Азии и всего челове-

чества, как войну, будто бы освободительную. Некоторые японские газеты и сейчас все еще высказывают мысль о необходимости «исправить ошибки», приведшие Японию к поражению. Они мечтают о подготовке новой войны. Однако такие рассуждения и мечты не спасут японских агрессоров. Поражение Японии стало фактом.

Японская делегация, прилетевшая на самолете в столицу Филиппин — Манилу для предварительных переговоров о капитуляции вынуждена была сообщить руководителям штаба генерала Макартура сведения о расположении военных сил, об укреплениях Японии и другие военные тайны.

Представителем советских войск при генерале Макартуре назначен генерал-лейтенант Де-

везьяно, который скоро прибудет в Манилу.

Таким образом согласованные действия союзников привели к быстрому разгрому и Японии — агрессивной державы на Дальнем Востоке.

♦♦ В Москве 16 августа были подписаны Договор о советско-польской государственной границе и Соглашение по вопросу о возмещении ущерба, причиненного Польше германской оккупацией. Вопрос о границах польские реакционные эмигранты, покушавшиеся на белорусские, украинские и литовские земли, пытались превратить в источник острых конфликтов и вражды. Теперь этот вопрос разрешен в духе дружбы двух славянских народов, а польские реакционные эмигранты оказались выброшенными за

борт истории. Польско-советская граница установлена в соответствии с решениями Крымской конференции вдоль так называемой «линии Керзона» с некоторыми отклонениями в пользу Польши.

Успешно решен вопрос о возмещении ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками Польше. Возмещение будет осуществляться в соответствии с решением Берлинской конференции руководителей трех держав-победителей, за счет советской доли репараций с Германии.

Договор и Соглашение помогут еще больше упрочить мир в Европе. Они являются новым ярким свидетельством укрепления дружеского сотрудничества между СССР и Польшей.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУНИКОВ